

# முரசொலி

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா 5.00

முரசு 86 ஒலி 66 பிரசுரப்பதிவு தை 18 (01-02-1992) சனி

## இறக்குமதியாகும் பாலுணவுகள்

## ஆபத்தானவை என எச்சரிக்கை

### கொழும்பு அணுவிஞ்ஞானி தகவல்

ஐரோப்பிய நாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பாலுணவு பொருள்களில் கதிர் வீச்சு (Radioactive) பொருள்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக கொழும்பிலுள்ள பிரபல அணுவிஞ்ஞானி டொக்ரர் பன்மீல தர்மவர்தன அறிவித்துள்ளார்.

இந்த பாலுணவுகளில் அடங்கியிருக்கும் கதிர் வீச்சு உடலில் சேரும்போது தீங்கானது என பாலுணவுகளைத் தவிர்த்து அவர் எச்சரித்தார். வங்காளத்து வரும் எந்தவிதமான பாலுணவுப் பருகுகளும் இப்போது

சோதனையிடப்படுவதில்லை. எனினும் டொக்ரர் தர்மவர்தன இதுவரை இறக்குமதியாகும் பாலுணவுப் பொருள்களை பரிசோதனை செய்து வந்த போதிலும் அரசின் உயர் மட்டத்திலுள்ள 'இசுந் தெரியாத' சிலர் தொலைபேசி

மூலம் சோதனைகளை கைவிடுமாறு அண்மையில் விடுத்த எச்சரிக்கையை அடுத்தே தாம் ஆப்பிரிக்கா தன்மையை கைவிட்டதாக தெரிவித்தார். தொலைபேசி எச்சரிக்கையை -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### சைக்கிள் குண்டு வெடிப்பு இறந்தோர் தொகை 6 ஆகியது

மட்டக்களப்பில் நேற்று முன்தினம் காத்தாங்குடி, கை முனைப் பகுதிகளில் வெடித்த சைக்கிள் குண்டுகளினால் இறந்தோர் தொகை 6 ஆக அதிகரித்துள்ளது. குண்டு வெடிப்பில் கைலத் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### தலைமைப் பீடத்துக்கு லலித், காமினி போட்டி

அதிருப்பி யாளர்களின் புதிய கட்சிகளுள் தலைமைப் பதவிக்கும் பெரும் போட்டி நடைபெறுவதாகக் கொழும்பு செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இவ்நாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணி கட்சியின் தலைவர் அத்தலத் முதலியென லங்காதிபதி சென்ற வாரம் செய்தி வெளியிட்டது.

அடுத்த நாள் அதே பத்திரிகையில் கட்சி மறுப்புத் தெரிவித்திருந்தது. அத்தலத் முதலிக்கும் காமினி திணைபாக்கலுக்கும் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

உணவு முத்திரை வரவில்லை

பாடசாலை மாணவர்களுக்கு காண 5 மாதங்களுக்குரிய மதிய உணவு முத்திரைகள் இன்றும் யாழ்நகர் வந்து -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## தலைவர் பிரபாகரனையும், பொட்டம்மானையும் 8-ஆம் திகதிக்கு முன் நீதிமன்றில்

## சரணடையுமாறு உத்தரவு!

ஜீவ் காந்தி கொலை குதி தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொள்ள அரசுத் தலைப்புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரனையும் அவர் உடனடிப்படைத் தலைவர் பொட்டம்மானையும்

இம்மாதம் 28ஆம் திகதிக்கு முன்பாக சென்னை சிறப்பு நீதிமன்றத்திலே சரணடையுமாறு நிதிபதி சித்திக் உத்தரவு ஒன்றை பிறப்பித்துள்ளார். இத்தகவலை நேற்று வெளி

யிட்ட இந்திய வானொலி பிரபாகரனும், பொட்டம்மானும் ஆற்றும் சாட்டம் பட்ட சந்தேக நபர்களாக ராஜீவ் கொலை தொடர்பாக விசாரணை நடத்திவரும் நீதிபதி சித்திக் கிளாஃப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தது.

தெரிவிக்கப்படுகிறது. தனது இந்த அறிவிப்பை இந்திய இலங்கைப்பத்திரிகைகளில் இலங்கைப்பிரதான பிர -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### 15 மாவீரர்களின் அபகார்த்தமாகக் கூட்டம்

பீழித்தலைப்போராட் ஆரம்பித்த காலம் தொட்டு பல்வேறு சம்பவங்களில் தலைவெற்றிக்காக தமது மாவீரர்களை காண்ட 15 மாவீரர்களை மார்த்தக் கூட்டம் பருத்தி நடைபெற சந்தை நடைபெற வியாழி

கிழமை இரவு நடைபெற்றது. மேலும் ரஞ்சன் சித்தம்பா உருவப்படமுன்னால் அமைக்கப்பட்ட மேடையில் விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணி வடமராட்சி அரசியல் நிர்வாகப் பொதுப்பள்ளி திரு. அரசண்ணா தலைமை -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மத்திய புலனாய்வுக்குழு அளித்த மனுவின் அடிப்படையிலேயே நீதிபதி இந்த உத்தரவை பிறப்பித்ததாக

### அகதி முகாம்களில் குடிதண்ணீர் பிரச்சினை தீர்க்க நடவடிக்கை

யாழ் மாவட்டத்தில் 219980 அங்கத்தவர்களைக் கொண்ட 66660 குடும்பங்கள் இடம்பெயர்ந்த அகதி முகாம்களிலும், வெளியிலும் வசிக்கிறார்கள் என யாழ் அரசு அதிகாரி அரசு சார் பற்றி தொண்டர் உதாபனங்களின் மகாநாட்டில் கூறினார்.

யாழ் செயலகத்தில் நடந்த இந்த மகாநாட்டில் தொண்டர் உதாபனங்களின் பிரதிநிதிகளும் செயலக அதிகாரி ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஒரு ப. நோ கூ சங்கத்தினருக்குச் சென்றடைந்துள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது. ஒரு ப. நோ கூ சங்கத்தினருக்கு 40 மெற்றிக் தொன் சர்க்கரை உட்பட பல உணவு -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### டிப்படை மனித உரிமை மீறல் சம்பவம்

## எஸ். பி. பதவி உயர்வு குறித்து 50 இன்ஸ்பெக்டர்கள் வழக்கு

அண்மையில் நடைபெற்ற எஸ். பி. (உதவி பொலிவு பிரிவின்) பதவியுயர்வு முடிப்பின்சை அந்தியாக தா தப்பட்டதா 50 மெட்டி பொலிவு இன்ஸ்பெக்டர்கள் புகார் தெரிவித்தனர்

மன்றம் செல்வசிவகுப்பதாவுக் தெரிவிக்கப்படுகிறது. பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் சிறீரெணதுங்கா, பொலிவு மா அதிபர் ஏர் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

இராணுவ முகாமிருந்து கட்டும் செல் தாக்குதல் கள் ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### சிலாவத்தை நோக்கி கட்டும் செல் தாக்குதல்

நேற்று முன்தினம் இராணுவ முகாமிருந்து கட்டும் செல் தாக்குதல் கள் ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### ஸ்ரீலங்கா தமிழர்களில் சந்தேகம் போலிக் கடவுச்சீட்டுத் தயாரிக்கும் இயந்திரம் கண்டாவில்கண்டுபிடிப்பு

போலிக் கடவுச்சீட்டுகள் தயாரிக்கும் இயந்திரத்தை கண்டும், புதைபடம் பிரதிபெடுக்கும் உபகரணங்களும் கண்டாவிலுள்ள ரொறன்ரோ புலனாய்வுத்தளையினரால் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. ஸ்ரீலங்காணைச் சேர்ந்தவர் கனே இந்த மோசடியில் ஈடுபட்டதாகத் தெரிவிக்கும் கண்டாய் செய்தியாளர், கரை குறைபாடு தயாரிக்கப்பட்ட

கடவுச்சீட்டுகள் பெட்டி யொன்றுள்ள கண்டெடுக்கப்பட்டதாகத் தெரிவித்தார். இந்த மோசடியற்ற விசாரணை நடத்திய பொலிஸார் இப்படியான கடவுச்சீட்டு வைத்திருந்தவர் வவுனியாவைச் சேர்ந்த பெண் என்றும் 1987 இல் கண்டாய்க்கு வந்தவர் என்றும் தெரிவித்தனர். ஸ்ரீலங்கா ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

திரைக்குப் பின்னால்

### சோவியத்தில்

## கடைசி நேர அவமானம்

ரஷ்ய வரலாற்றில் ஒரு திருப்பு முனையாக இருந்த மிகைக் கோர்ப்சேவ் வீடைபெறும் நாள்.....

அவர் பதவியிலிருந்து இறங்குவதற்கு சில மணி நேரத்திற்கு முன் கோர்ப்சேவைப் பற்றி ரஷ்ய ஜனாதிபதி போரிஸ் யெல்சின் தெரிவித்த கருத்துக்கள் கோர்ப்சேவைப் புண்படுத்திவிட்டன....

"இதையெல்லாம் கேட்டுக் கொண்டு என்னாக இருக்க முடியவில்லை. கடந்த சில மாதங்களாக நான் எதைச் செய்தாலும் அதை எதிர்த்துக் கொண்டிருந்தார் யெல்சின், கோர்ப்சேவை எப்போதும் எதிர்த்துக் கொண்டிருந்தது பெரிய விஷயமல்ல. அவர்கள் எதிர்ப்புக்கு இனி யாரும் இல்லை. இனி என்ன வேண்டுமென்றாலும் செய்யட்டும்" என்றார் கோர்ப்சேவ்

"முன்னாள் அதிபருக்கு நாங்கள் இன்னின்ன சலுகைகளை அளிக்கப்போகிறோம்... மிக கௌரவமாக அவர் நடத்தப்படுவார்" என்று அறிவித்த யெல்சின் கோர்ப்சேவ் ராஜினாமாச் செய்த கண்பு இரவே அரசாங்கப் பங்களை உடனே காலி செய்யச் சொல்லி கோர்ப்சேவின் மனைவி ரெய்லாவிடம் உத்தரவிட்டார்

முன்னாள் அதிபருக்குப் புதிதாக ஒதுக்கப்பட்ட பங்களாக கூட ரொம்ப ரொம்ப சாதாரணமானதாம். கிரெம்லின் மாளிகையை விட்டுக் கிளம்புவதற்கு முன் சில நினைவுப் பொருள்களை எடுத்துச் சென்று பாதுகாக்க வேண்டுமென கோர்ப்சேவ் ரொம்பவும் ஆசைப்பட்டிருக்கிறார் கிரெம்லின் மாளிகையின் உச்சியில் 74 ஆண்டுகளாகப் பறந்த சோவியத் நாட்டின் செங்கொடியும் அதில் ஒன்று.

கோர்ப்சேவ் ராஜினாமாச் செய்து கொடுத்த மறு நிமிடமே சந்தச் செங்கொடியை கிரெம்லின் செப்யூரிட்டி ஒருவர் வேசமாகக் கீழே இறக்கிக் காத்திருந்த வாசனமொன்றினால் சுருட்டித் தூக்கி எறிந்திருக்கிறார்.

இன்னும் வேதனையான விடயம் கோர்ப்சேவ் ராஜினாமாச் செய்த மறுநாள் நடந்தது தான். விட்டுச் சென்ற தனது உடமைகளை எடுத்துப் போகும் தனது அலுவலகத்திற்கு வந்திருந்தார் கோர்ப்சேவ். தனது ருமுக்கு உள்ளே நுழைந்தவருக்கு ஷாக்!

ஏற்கனவே அங்கு யெல்சின் உட்கார்ந்து சீரிய லாகத் தனது பணியில் ஈடுபட்டிருந்தாராம்.

### ஈராக்மீதான 10 குழந்தைகள் தடை

## மருந்து இன்றி மரணம்!

ஈராக் மீது ஐக்கிய நாடுகள் சபை விதித்துள்ள பொருளாதாரத் தடைகாரணமாக மருந்துப்பற்றாக்கூறையினால் அங்கு தினமும் ஈராசரி, ஐந்து குழந்தைகள் இறந்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. நேற்று முன்தினம் மருந்து இல்லமையால் கங்கு 10 குழந்தைகள் இறந்தனர். இந்த தகவலைக் குழந்தைகளின் சடலங்கள் பாக்கித்தானுக்கு எடுத்துவரப்பட்டு, அங்கு ஒன்றாக ஊர்வலமாக இறுதிக்கிரிசைகளுக்கு எடுத்துச்செல்லப்பட்டன.

இந்த மரண, ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்திக்கு கலந்து கொண்டார் அமெரிக்க ஜனாதிபதி புஷ்ஷூக்கு எதிராக கோஷமிட்ட

### சம்மாந்துறை தமிழ் விடுவரையாளர்களை கடமைக்குத் திரும்பப் பணிப்பு

சம்மாந்துறை தொழில்குடும்பக் கலூரியிலிருந்து வெளியேறி வேறு தொழில்குடும்பக் கலூரியினால் தற் காலிமொகப் பணிபுரியும் தமிழ் விடுவரையாளர்களை யும், போதனாசிரியர்களை யும் உடன் சம்மாந்துறை தொழில்குடும்பக் கலூரிக்குக் கடமைக்குத் திரும்புமாறு பணிப்புரை அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

சம்மாந்துறை தொழில்குடும்பக் கலூரியைச் சூழ்ந்திருந்த தமிழ்க் கிராமங்களான வீரமுனை, பகிவத்தை, வளத்தாப்பிட்டி, சம்மாந்துறை தமிழ் டிவிஷன் பகுதி மக்கள் முற்றுமுழுதாக இடம் பெயர்ந்த தற்போது காணாதே, திருக்கோயில்கு பிரதேசங்களில் அதிசூனாக உள்ளனர்.

அத்துடன் கூடுதல் மானவர்களில் ஒரு மேற்படி கலூரியினர்.

டதாசுவம் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

### உதவிவழங்கும் நாடுகளைத் தம்பக்கம் ஈர்க்கும் முயற்சியில் இலங்கை

அடுத்தமாதம் 7 ஆம் திதியில் பாரிஸில் நடைபெறவுள்ள இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் கூட்டத்தின் போது தான் கோர்ப்சேவ் முழுத்தொகையையும் தடையின்றி பெறுவதற்கான சகல முயற்சியிலும் இலங்கை தற்போது ஈடுபட்டுள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. உதவி வழங்கும் நாடுகளின் பிரதிநிதிகளைக் கூட்டத்திற்கு முன்னரேயே சந்தித்து,

### 1991 இல் வறுமை நிவாரணத்துக்கு 1158 கோடி ரூபா செலவு!

வறுமையினாலும் மற்றும் இராணுவ நடவடிக்கைகளினாலும் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு நிவாரணம் வழங்க வேண்டி கடந்த வருடம் 1158 கோடி ரூபா செலவிடப்பட்டதாக அரசின் செய்திக்குறிப்பொன்று தெரிவிக்கிறது. பாடசாலை மாணவர்களுக்கு மதியபோசனம் வழங்க 150 கோடி ரூபாவும், வறுமை நிவாரண உணவு முத்திரைக்கு 360 கோடி ரூபாவும்,

ஜனசக்தித் திட்டத்திற்கு 490 கோடி ரூபாவும், அதிசூனாக உலர் உணவு விநியோகத்திற்கு 126 கோடி ரூபாவும், இலவச பாடப்புத்தக விநியோகத்திற்கு 32 கோடி ரூபாவும் செலவிடப்பட்டதாக இக்குறிப்பிடுமேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வருடத்திற்கான செலவினம் மேலும் அதிகரிக்க மெனவும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

# ★ அடுத்தடுத்து 4 குண்டுகள் வெடிப்பு ★ மேலும் வெடிப்பு நிகழலாமென அச்சம் காத்தான்குடியில் பதற்றம்!

## இனவன் செயலைத்தாண்ட முயற்சி

காத்தான்குடியில் நேற்று முன்தினம் விபாழக்கிழமை அடுத்தடுத்து இடம்பெற்ற குண்டு வெடிப்புச் சம்பவங்களைப்பற்றி அங்கு பதட்ட நிலை உருவாகியுள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அன்றைய தினம் அங்கு அடுத்தடுத்து நான்கு குண்டுகள் வெடித்தன. மேலும் குண்டுகள் வெடிக்கலாமென்ற அச்சத்தினால் கடைகள் இழுத்து மூடப்பட்டன. விதிவிலக்கம், சந்தைகளும் சனநடமாட்டம் இன்றி வெறிச்சோடியன. இதேவேளை இக்குண்டு வெடிப்புச் சம்பவங்களைப்பற்றி அங்கு இனவன்முறைகளைத் தூண்டும் முயற்சியில் சிலர் ஈடுபட்டதாகவும், பதட்ட நிலை தொடர்வதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. காத்தான்குடி மக்கள்வங்கி, தபால் நிலையம் மற்றும் பாடசாலைகள் ஆரையம் பகுதியிலுள்ள அரசு திணைக்களங்கள் என்பவற்றில் கடமையில் இருந்த தமிழ் ஊழியர்கள் உடனடியாக அங்கிருந்து வெளியேறினர் மட்டக்களம் பிலிருந்து தமிழ் ஊழியர்கள் எவரும் நேற்று அங்கு செல்லவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

கலை இலக்கிய கருத்தரங்குகள் முன்று பகுதிகளில் இன்று விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் இன்று சனிக்குழமை வடமராட்சி, தென்மராட்சி, வலிகாமம் ஆகிய பகுதிகளில் கலை, இலக்கியத்துறை சார்ந்த கருத்தரங்குகள் நடைபெறவிருக்கின்றன. வடமராட்சியில் நெல்லியடி மத்திய மகாவித்தியாலயத்தில் பிற்பகல் 3 மணிக்கு திரு. க. சி. குலரத்தினம் அவர்கள் "அறுபது ஆண்டு களுக்கு முந்திய யாழ்ப்பாணம்" என்ற பொருளில் உரையாற்றுவார்.

### மாடு திருடும் கோஷ்டி காவர்த்துறையால் கைது

சாவகச்சேரியில் பகுதியில் அடிக்கடி மாடுகளைத் திருடிவந்த கோஷ்டி ஒன்று சாவகச்சேரி காவர்த்துறையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளது. திருடப்பட்ட மாடு ஒன்று கிழங்குகளாக அறுக்கப்பட்ட போது அடிக்கடி திருடிவந்த அடுத்த இக்கோஷ்டி பிடிபட்டதாகத் தெரிவிக்கிறது. இத்திருட்டுச் சம்பந்தமாக இருவர் கைது செய்யப்பட்டுத் திரும்பப்பட்ட மாடு ஒன்று கிழங்குகளாக அறுக்கப்பட்ட போது அடிக்கடி திருடிவந்த அடுத்த இக்கோஷ்டி பிடிபட்டதாகத் தெரிவிக்கிறது.

### வாராந்தக் கருத்தரங்கு

விடுதலைப்புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகத்தின் ஆதரவில் ஞாயிற்றுக் கிழமை தோறும் இடம்பெறும் வாராந்தக் கருத்தரங்கு நாளை 2 ஆம் திதி ஞாயிற்றுக் கிழமை காலை 10 மணிக்கு கோண்டாவிலுள்ள கலை, பண்பாட்டுக்கழக தலைமைச் செயலக கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெறும். இவ்வார அமர்வில் கவிஞர் சோ. பத்மநாதன் அவர்கள் "எனது கலை, இலக்கிய அனுபவங்கள்" என்ற பொருளில் கருத்தரை ஆற்றுவார்.

### கலை வெளிப்பாட்டு விழா

விடுதலைப் புலிகள் கலை பண்பாட்டுக் கழகத்தின் கிளியி. மாவட்ட கவிதை கலைக் கலூரி வழங்கும் கலை வெளிப்பாட்டு விழா எதிர்வரும் 14 ஆம் திதி கலூரி கரங்கத்திக்கு மாணவர்களுக்கு காலை 9 மணி முதல் 2 மணி வரையும் பெரியோர்களுக்கு மாலை 7 மணிக்கும் நடைபெறவுள்ளது. இந்த விழாவில் ஒவ்வொரு கவிதை, வயலின் இசை, வாய்ப்பாட்டு, நடனம், இசை நிகழ்ச்சி, கிற்றார் இசை, ஓசன் இசை, கார்மோனியம் இசை, மிருதங்க இசை, நாடகம் என்பன இடம்பெறவுள்ளன.

### நிறைவு விழா

யாழ்ப்பாணம் செவிப்புலனற்றோர் புனர்வாழ்வு நிலைய 10-வது ஆண்டு நிறைவு விழா இன்று சனிக்குழமை காலை 8.30 மணிக்கு மேற்படி நிலையத்தில் நடைபெறவுள்ளது. இவ்விழாவில் தமிழ் விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னிச்செயல்திபர் யோசனம்-யோகி பிரதம வீருந்தினராகக் கலந்து கொள்வார்.

தென்மராட்சியில் சாவகச்சேரி இந்துக் கலூரியில் பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு திரு. ஐ. சாந்தன் அவர்கள் "ஒரு இலக்கியவாதியின் இன உணர்வுகள்" என்ற பொருளில் கருத்தரையாற்றுவார். வலிகாமத்தில் மல்லாகம் மகாவித்தியாலயத்தில் திரு. புதுவை இரத்தினசுரை அவர்கள் "எனது போராட்டத்திக்கு கலை, இலக்கியங்கள் ஆற்ற வேண்டிய பங்கு" என்ற பொருளில் கருத்தரையாற்றுவார்.

### ஆசிரியர் கலந்துரையாடல்

இன்றைய காலகட்டத்தில் ஆசிரியரின் பங்களிப்பு பற்றிய கலந்துரையாடல் ஒன்று இன்று கோப்பாய் ஆசிரியர் கலாசாலையில் காலை 9 மணிக்கு நடைபெறும். இக்கலந்துரையாடலில் தமிழ் தேசிய ஆசிரியர் ஒன்றியம், கோப்பாய் பலாலியியற்சரி ஆசிரியர் ஒன்றியம் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொள்வார்.

### விவசாயக் கலந்துரையாடல்

சன்னாகம் வயல்க் கழகமும், சந்தரோடை ஸ்ரீ சம்பிரமணிய சனசமூக நிலையமும் இணைந்து நடத்தும் விவசாயக் கலந்துரையாடல் இம்மாதம் இரண்டாம் திதி காலை 9.00 மணிக்கு சந்தரோடை கித்தவரோதயாக் கலூரியில் இடம்பெறும். ஆ. மகாலிங்கம் தலைமையில் இடம்பெறும் கருத்தரங்கிக்கு குணரத்தினம், எம். பொன்னுதிசுரை, எம். விஜயரத்தினம், திருமதி எம். தனபாலசிங்கம், மு. சந்தசாமி ஆகியோர் பங்கு கொள்ளவுள்ளனர்.

### வரி விளம்பரம்

### ஆட்கள் தேவை

அச்சகோர்ப்பாளர்களும், கையால் இயக்கும் அச்ச இயந்திர இயக்குனர்களும் உடன் தேவை. எண்ணப் பிக்கவேண்டிய முகவரி சதா அச்சகம் ஞானபாலசுரோதய விதி. (முரசொலி அருகாமை) கல்கியங்காடு. 02001

# புலமைப்பரிசில் பெற்று உயர்கல்வி கற்கச் சென்ற 35 இலங்கை மாணவர் மாஸ்கோவில் அகதிகளாக!

சோவியத் ரஷ்யாவில் உயர்கல்வி கற்பதற்குச் சென்ற 35 இலங்கை மாணவர்கள் தற்பொழுது அங்கு அகதிகளாகத் தஞ்சை மடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

சோவியத் குடியரசுகளில் ஒன்றான ஜோர்ஜியாவில் உள்ள பல்சைகி கழகங்களில் கல்வி கற்பதற்காக இவர்கள் 35 பேரும் இலங்கையிலிருந்து அங்கு உதைபந்தாட்ட லீக் கூட்டம்

பருத்தித்தறை மாவட்ட உதைபந்தாட்ட லீக்கின் 20 ஆவது வருடாந்தக் கூட்டம் நான்கு இரண்டாம் திசை நெல்வியடி மதிதிய மகாவித்தியாலயத்தின் நடைபெறும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (11)

## 95 குடும்பங்களுக்கு 167 ஆடுகள் வழங்கப்பட்டன!

தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம் மிருக வைத்தியர்-நொடாகக் கால்நடைகள் வழங்கும் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் வட்டிக் கோட்டை, கோப்பாய், சங்கானை, தெல்லிப்பழைப் பகுதிகளில் கால்நடை வளர்ப்பில் ஆர்வமும் அனுபவமும் உள்ள வறுமைக் கோட்டின் பழைய மாணவர் கூட்டம்

யாழ் மத்திய கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க வகுடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் 29-02-92 சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்குக் கல்லூரி மண்டபத்தின் நடைபெறவுள்ளது.

## ‘வெரய்ஸ் ஒப் அமெரிக்கா’ வேலை தொடரும் அமைச்சர் ரணில் அறிவிப்பு

சிலாபம்- இரணவிலவிக் ‘வெரய்ஸ் ஒப் அமெரிக்கா’ அஞ்சல் நிலைய அமைப்பு வேலைகள் அப்பகுதி மக்களினதோ ஆலவது கத்தோலிக்க தலைமைப் பீடத்தினதோ எதிர்ப்பு

பினாகி கைவிடப்படமாட்டாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணில்கிண்கிரம சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

‘இது பிறநாடு ஒன்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயம். இந்த நிலையத்தை அமைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் அமெரிக்காவுடன் 1983-ம் ஆண்டே கைச்சாத்திடப்பட்டு விட்டது அப்பகுதியில் 400 ஏக்கர் காணியை குத்தகைக்கு விடுவது சம்பந்தமான ஒப்பந்தமே கடைபிடிக்கப்படும் செய்யப்பட்டது. செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தத்திற்கு கட்டுப்பாட்டு நடக்க இலங்கை கடமைப்பட்டுள்ளது’ என அமைச்சர் ரணில்கிண்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## வடகிழக்கு தவிர்ந்த பகுதிகளில் ஜனசக்தி 3-ம் கட்டம் பெற்றவரி 10 இல் ஆரம்பம்

ஜனசக்தித்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டம் பெற்றவரி 10 மாதம் 10 ஆம் திசை ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த 20 உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

## தடுப்புக் காவலிலுள்ளோரைப் பார்வையிடப் புதிய ஏற்பாடு சாரண ஆசிரியர் பயிற்சி

தேற்கிலுள்ள தடுப்பு முகாம்களிலும், சிறைச் சாலைகளிலும் தடுத்தவை க்கப்பட்டுள்ள வடகிழக்கு தமிழ் இளைஞர்களை அவர்களது நெருங்கிய உறவுகள் பார்வையிடுவதற்கு இருந்துவந்த கெடுபிடி கள் சற்றுத் தளர்த்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இது தொடர்பாக அரசு விடுத்தான செய்திக் குறிப்பொன்றில் இத்தகைய பிரான்ஸின் குடிவரவுச் சட்டத்தை எதிர்த்து ஒருவரின் ஆர்ப்பாட்டம்

சென்றிருந்தனர். இவர்கள் நிற்கு அப்போதைய சோவியத் அரசு புலமைப் பரிசிலை வழங்கியிருந்தது.

கடந்த டிசம்பர் ஜோர்ஜியா ஜனாதிபதிக்கும் அவரது போட்டியாளர்களுக்கும் மிடையே மூண்ட மோதலை தொடர்ந்து இவர்கள் 35 பேரும் வெறுங்கையுடன், கடைசிரயில்கி மாஸ்கோ வுக்குத் திரும்பி அங்கு அகதிகளாகத் தஞ்சைமடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கால்நடைகளைப் பெற்றவர்கள் கால்நடை வளர்ப்போர் சங்கத்தின் அங்கத்தவர் களாகியுள்ளதாகத் தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

கால்நடைகளைப் பெற்றவர்கள் கால்நடை வளர்ப்போர் சங்கத்தின் அங்கத்தவர் களாகியுள்ளதாகத் தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

பழைய மாணவர் கூட்டம்

யாழ் மத்திய கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க வகுடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் 29-02-92 சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்குக் கல்லூரி மண்டபத்தின் நடைபெறவுள்ளது.

பினாகி கைவிடப்படமாட்டாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணில்கிண்கிரம சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

‘இது பிறநாடு ஒன்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயம். இந்த நிலையத்தை அமைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் அமெரிக்காவுடன் 1983-ம் ஆண்டே கைச்சாத்திடப்பட்டு விட்டது அப்பகுதியில் 400 ஏக்கர் காணியை குத்தகைக்கு விடுவது சம்பந்தமான ஒப்பந்தமே கடைபிடிக்கப்படும் செய்யப்பட்டது. செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தத்திற்கு கட்டுப்பாட்டு நடக்க இலங்கை கடமைப்பட்டுள்ளது’ என அமைச்சர் ரணில்கிண்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த பகுதிகளில் ஜனசக்தித்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டம் பெற்றவரி 10 மாதம் 10 ஆம் திசை ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த 20 உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

தடுப்புக் காவலிலுள்ளோரைப் பார்வையிடப் புதிய ஏற்பாடு

தேற்கிலுள்ள தடுப்பு முகாம்களிலும், சிறைச் சாலைகளிலும் தடுத்தவை க்கப்பட்டுள்ள வடகிழக்கு தமிழ் இளைஞர்களை அவர்களது நெருங்கிய உறவுகள் பார்வையிடுவதற்கு இருந்துவந்த கெடுபிடி கள் சற்றுத் தளர்த்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இது தொடர்பாக அரசு விடுத்தான செய்திக் குறிப்பொன்றில் இத்தகைய பிரான்ஸின் குடிவரவுச் சட்டத்தை எதிர்த்து ஒருவரின் ஆர்ப்பாட்டம்

பினாகி கைவிடப்படமாட்டாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணில்கிண்கிரம சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

‘இது பிறநாடு ஒன்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயம். இந்த நிலையத்தை அமைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் அமெரிக்காவுடன் 1983-ம் ஆண்டே கைச்சாத்திடப்பட்டு விட்டது அப்பகுதியில் 400 ஏக்கர் காணியை குத்தகைக்கு விடுவது சம்பந்தமான ஒப்பந்தமே கடைபிடிக்கப்படும் செய்யப்பட்டது. செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தத்திற்கு கட்டுப்பாட்டு நடக்க இலங்கை கடமைப்பட்டுள்ளது’ என அமைச்சர் ரணில்கிண்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த பகுதிகளில் ஜனசக்தித்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டம் பெற்றவரி 10 மாதம் 10 ஆம் திசை ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த 20 உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

சென்றிருந்தனர். இவர்கள் நிற்கு அப்போதைய சோவியத் அரசு புலமைப் பரிசிலை வழங்கியிருந்தது.

கடந்த டிசம்பர் ஜோர்ஜியா ஜனாதிபதிக்கும் அவரது போட்டியாளர்களுக்கும் மிடையே மூண்ட மோதலை தொடர்ந்து இவர்கள் 35 பேரும் வெறுங்கையுடன், கடைசிரயில்கி மாஸ்கோ வுக்குத் திரும்பி அங்கு அகதிகளாகத் தஞ்சைமடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கால்நடைகளைப் பெற்றவர்கள் கால்நடை வளர்ப்போர் சங்கத்தின் அங்கத்தவர் களாகியுள்ளதாகத் தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

கால்நடைகளைப் பெற்றவர்கள் கால்நடை வளர்ப்போர் சங்கத்தின் அங்கத்தவர் களாகியுள்ளதாகத் தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

பழைய மாணவர் கூட்டம்

யாழ் மத்திய கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க வகுடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் 29-02-92 சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்குக் கல்லூரி மண்டபத்தின் நடைபெறவுள்ளது.

பினாகி கைவிடப்படமாட்டாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணில்கிண்கிரம சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

‘இது பிறநாடு ஒன்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயம். இந்த நிலையத்தை அமைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் அமெரிக்காவுடன் 1983-ம் ஆண்டே கைச்சாத்திடப்பட்டு விட்டது அப்பகுதியில் 400 ஏக்கர் காணியை குத்தகைக்கு விடுவது சம்பந்தமான ஒப்பந்தமே கடைபிடிக்கப்படும் செய்யப்பட்டது. செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தத்திற்கு கட்டுப்பாட்டு நடக்க இலங்கை கடமைப்பட்டுள்ளது’ என அமைச்சர் ரணில்கிண்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த பகுதிகளில் ஜனசக்தித்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டம் பெற்றவரி 10 மாதம் 10 ஆம் திசை ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த 20 உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

தடுப்புக் காவலிலுள்ளோரைப் பார்வையிடப் புதிய ஏற்பாடு

தேற்கிலுள்ள தடுப்பு முகாம்களிலும், சிறைச் சாலைகளிலும் தடுத்தவை க்கப்பட்டுள்ள வடகிழக்கு தமிழ் இளைஞர்களை அவர்களது நெருங்கிய உறவுகள் பார்வையிடுவதற்கு இருந்துவந்த கெடுபிடி கள் சற்றுத் தளர்த்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இது தொடர்பாக அரசு விடுத்தான செய்திக் குறிப்பொன்றில் இத்தகைய பிரான்ஸின் குடிவரவுச் சட்டத்தை எதிர்த்து ஒருவரின் ஆர்ப்பாட்டம்

பினாகி கைவிடப்படமாட்டாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் ரணில்கிண்கிரம சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

‘இது பிறநாடு ஒன்றுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயம். இந்த நிலையத்தை அமைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் அமெரிக்காவுடன் 1983-ம் ஆண்டே கைச்சாத்திடப்பட்டு விட்டது அப்பகுதியில் 400 ஏக்கர் காணியை குத்தகைக்கு விடுவது சம்பந்தமான ஒப்பந்தமே கடைபிடிக்கப்படும் செய்யப்பட்டது. செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தத்திற்கு கட்டுப்பாட்டு நடக்க இலங்கை கடமைப்பட்டுள்ளது’ என அமைச்சர் ரணில்கிண்கிரமசிங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த பகுதிகளில் ஜனசக்தித்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டம் பெற்றவரி 10 மாதம் 10 ஆம் திசை ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது.

வடகிழக்கு தவிர்ந்த 20 உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

## அரசியல் அவதானிப்புகள்:

### முன்னாள் சேவியத் யூனியனின் முஸ்லிம் குடியரசுகளில் எகிப்திய மற்றும் சவுதி அரேபியத்திட்டம் எஸ்.ஜி.எம்.

முன்னாள் சோவியத் கூட்டாட்சியில் இணைந்து நின்ற 15 குடியரசுகளில் 11 குடியரசுகள் சேர்ந்து ஒரு பொதுநலவாய கூட்டமைப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளமை யாவரும் அறிந்ததே.

இந்த 11 குடியரசு நாடுகளில் தேர்ச்சி மெனிகிதான், தஜிகிதான், அசைபைசான், கசக்கிரான், உகெபெகிரான் மற்றும் கசர்கிசுதான் ஆகிய ஆறு நாடுகளும் முஸ்லிம் ஆதிக்கம் கொண்டவை. இவற்றின் மொத்த ஜனத்தொகை ஆறு கோடியாகும்.

இத்தற்புதிய சுதந்திரக் குடியரசு நாடுகளில் சுனி முஸ்லிம் இனத்தைக் கொண்ட எகிப்தும், சவுதி அரேபியாவும் ஒரு பக்கமாகவும் ஷியாஹ் முஸ்லிம் இனத்தைக் கொண்ட ஈரான் இன்னொரு பக்கமாகவும் தத்தமது செல்வாக்கை நிலைநிறுத்த முயன்று வருவதை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருக்கிறது.

எகிப்திய ஜனாதிபதி சுகைனி முபாரக் இந்த நாடுகளில் சுனி முஸ்லிம் ஆட்சி நடைபெறும் தமது நாட்டுச் செல்வாக்கை நிலைநாட்டுவதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு தமது அரசின் மத விவகாரங்களுக்கான அமைச்சர் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

இத்தற்புதிய பெப்ரவரி 5 ஆம் திசை நடைபெறவுள்ள ‘போதகர்கள் தின’ நிழைச்சிவ்வில்கி கலந்துகொண்டு கௌரவங்களைப் பெற இந்த ஆறு நாடுகளிலுமுள்ள சமயத் தலைவர்கள் எகிப்துக்கு அழைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

எகிப்தும் சவுதி அரேபியாவும் இந்தக் குடியரசுகளில் உள்ள முஸ்லிம்களைத் தரிதமாகத் தம் பக்கம் வர்த்த அந் நாடுகளில் ஈரானின் செல்வாக்குப் பலப்படும் முன்பாகத் தமது செல்வாக்கை நிலைநிறுத்த முயல்கின்றன.

ஆனாகி ஈரான் சோவியத் யூனியனின் சரிவு ஆரம்பித்த காலகட்டத்திலேயே இந்தக் குடியரசுகளுடன் படிப்படியாகத் தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி அவற்றுடன் இராஜியத் தொடர்புகளை ஏற்படுத்தத் திட்டமிடுகிறது.

ஈரானிய எல்லையில் உள்ள அசர் பைசரனைத் தவிர ஏனைய ஐந்து நாடுகளும் சுனி முஸ்லிம் மக்களின் ஆதிக்கம் கொண்டவையாகும்.

ஈரானைப் பொறுத்தவரை இந்த நாடுகளின் மக்களுடன் இன ரீதியாக அதிசளவு தொடர்புடைய துருக்கியையே தமது பிரதான போட்டி நாடாகக் கருதுகிறது.

இதேநேரம் சுனி முஸ்லிம் ஆட்சி நடக்கும் குடான் நாட்டில் ஈரானின் செல்வாக்கு அதிகரித்துள்ளது.

எகிப்தும் சவுதி அரேபியாவும் குடான் தீவிரவாதிக் குழுக்களுடன் இணைவது பற்றிக் கவலை தெரிவித்துள்ளன.

அத்தடன் ஈரான் சுதந்திரமாக இந்த ஆறு நாடுகளில் தமது ஷியாஹ் முஸ்லிம் பிரிவைப் பரப்புவது பற்றியும் கவலையடைந்துள்ளன.

குடானுக்கும், ஈரானுக்கும் கூட இலாமியப் புரட்சி ஏற்படுத்திய பரதிப்பு இந்தப்புதிய நாடுகளிலும் ஏற்படக் கூடாது என எகிப்தும் சவுதி அரேபியாவும் விரும்புகின்றன.

இவற்றுக்கு மேலாக இன்று இலாதிபின் தோற்றம் உலகத்தோர் கண்ணில் பார்த்திக்கப்பட்டிருப்பதையும், அது ஒரு பயங்கரவாத, தீவிரவாத மதம் என்ற நிலையை மாற்றவும், இலாமியப் பெருந்தன்மையை முன்னெடுக்கவும் மத மிதவாதத்தைக் கடைப்பிடிக்கும் எகிப்து முன்னிற்க வேண்டுமென்ற கருத்தில் எகிப்து செயல்படுகிறது.

இலாமிய அடிப்படைவாதம் ஈரானுக்கு மட்டும் உரித்தானதல்ல என்ற தோரணையித்தான் அகஜீரியா ஷிலும் அடிப்படைவாத சக்திகள் தற்போது செயற்படுகின்றன.

இப்படியான சூழ்நிலையில் இலாமிய மிகவாத சிந்தனைகளும் செவாக்கும் முஸ்லிம் நாடுகளில் நிலைநாட்டப்படுவது உலக அமைதிக்கு இன்றியமையாததாகும், அதிலும் இலாமிய நாடுகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கும் போது மிதவாத அடிப்படைவாதம்.

தனியார் பெருந்தோட்டங்களை அரசு சலுகரித்த தாக்கடந்த 20 வருடங்களில் மட்டும் சுமார் 5000 கோடி ரூபா நஷ்டம் ஏற்பட்டது.

புலமைப்பரிசில் பெற்று உயர்கல்வி கற்கச் சென்ற 35 இலங்கை மாணவர் மாஸ்கோவில் அகதிகளாக!

95 குடும்பங்களுக்கு 167 ஆடுகள் வழங்கப்பட்டன!

‘வெரய்ஸ் ஒப் அமெரிக்கா’ வேலை தொடரும் அமைச்சர் ரணில் அறிவிப்பு

அரசியல் அவதானிப்புகள்: முன்னாள் சேவியத் யூனியனின் முஸ்லிம் குடியரசுகளில் எகிப்திய மற்றும் சவுதி அரேபியத்திட்டம் எஸ்.ஜி.எம்.

★ அரசு அதிபர் உறுதிப்படுத்தியும்  
★ கொழும்புக்கு அனுப்புவதற்கு  
**அடையாள அட்டை விண்ணப்பம்**

**யாழ். தபாலகம் ஏற்க மறுப்பு**

யாழ். செயலக ஆட்பதிவுத் திணைக்களத்தினால் கொழும்புக்கு அனுப்ப யாழ் பிரதம தபாற்சந்தோருக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் பெரிய அடித உறையிலான அடிதங்களில் இரண்டு மூன்று அடிதங்களுக்கு மேல், அனுப்ப

முடியாமல் உள்ளதாக செயலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இக்கடித உறைகளில் இருப்பது முழுமையான தேசிய அடையாள அட்டைகளைக் கான விண்ணப்பங்களே என்றும், தடைசெய்யப்பட்ட பொருள்கள் எதுவும் இல்லை

என்றும் யாழ் அரசு அதிபர் உறுதிப்படுத்தி ஒப்பமிடப் பட்டிருந்த போதும் அவற்றை முழுமையாக ஏற்றுக் கொள்ள தபாற்சந்தோர் கருமீட்டம் மறுப்புத் தெரிவித்துள்ளது.

இதனால் அடையாள அட்டையைப் பெற விண்ணப்பித்தவர்களுடைய விண்ணப்பங்கள் கொழும்பு தலைமைக் காரியாலயத்தைச் சென்றடைவதில் தாமதம் ஏற்படுகின்றது.

பெரும்பாலான மக்கள் தங்கள் விண்ணப்பங்களை கொழும்புக்கு அனுப்பப்பட்டு விட்டதா? எனப் பதனை அறிய யாழ் ஆட்பதிவுத் திணைக்களத்துக்குவந்து செல்வதையும் காணமுடிகிறது. 25

**வேலணையிலிருந்து கடிதம் வர மூன்று மாதம் செல்லும்**

கடந்த வருடம் கார்த்திகை மாதம் வேலணையைச் சேர்ந்த ஒருவர் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அகதிகளாகத் தங்கியிருக்கும் தமது குடும்பத்தினருக்கு தபாலில் அனுப்பிய கடிதம் அவர்களுக்கு மூன்று மாத இடைவெளியின் பின் நேற்று

மூன்றாம் மாதத்துள்ளது. இக்கடிதம் கொழும்பு சென்று அங்கிருந்து சென்ற வாரம் சப்பலில் வந்த தபாற்சந்தோரின் வந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த நபர் மார்ச்சு மாதம் அங்கு மரணமாகி விட்டதாக இவரது உறவினர்களுக்கு ஏற்கனவே கொழும்பில் இருந்து தகவல் கிடைத்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. (06)

ஏ. எஸ். பி....

எஸ்டி பெரேரா ஆகியோர் மீதே வழக்குத்தாக்கீது செய்யப்பட்டவுள்ளது.

புதிதாக ஏ. எஸ். பியாக தெரிவுசெய்யப்பட்டவர்களில் 15 பேர் மீது அடிப்படை மனித உரிமை மீறல் விசாரணைகள் நடைபெறுகின்றன. இவர்களில் மேலும் ஐவர் மீது ஒழுங்கீனம், மோசடி தொடர்பான விசாரணைகளும் நடைபெறுகின்றன.

இறக்குமதி...

அடுத்து டொக்கர் தர்மவர் தன தனது பரிசோதனையை கைவிட்டமைக்காக வர்த்தகப் 'புள்ளிகள்' சிலரும் பெருந்தொகை லஞ்சப் பணத்தை வழங்க முன்வந்ததாகவும் தாம் அதை நிரூபித்துவிட்டதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

இறக்குமதி செய்யப்படும் பாலுணவுகள் இறச்சிவகைகள் என்பவற்றில் பொதுமக்கள் எச்சரிக்கையாக இருக்க குமாறு டொக்கர் கிரான்வில தர்மவர்தன ஐ நா. அபிவிருத்தித் திட்டம் ஒழுங்கு செய்த செய்தியாளர் மாநாட்டில் பகிரங்கக் கோரிக்கையை வெளியிட்டார்.

டொக்கர் தர்மவர்தன கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் விசேஷ மூலக் கூய்வு நிலையப் பொறுப்பாளர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

ஸ்ரீலங்காணின்...

களை கொண்டு தயாரிக்கப்பட்ட இந்த நீண்ட ஐ நா அறிக்கையில் காணாமற் போவோர் தொகையின் ஸ்ரீலங்காவே எனக் முன்னணி வகிக்கிறது எனக் குறிப்பிட்டுள்ளது முக்கிய அம்சமாகும்

ஸ்ரீலங்கா அரசு படைகள் மற்றும் படையினர் ஆதரவு பெற்ற இரகசிய இராணுவப் பிரிவுகள் குறித்து இந்த ஐ. நா அறிக்கை விரிவாக விபரித்துள்ளது.

துலைமைப்...

இடையிட தலைமைப் பீடப் போட்டி இப்போதே ஆரம்பித்த விட்டதாகத் தெரிய வருகிறது.

சென்ற தேர்தலின் பின்பு இவ்விரகசியப் பிரதமராவதற்கு போட்டி போட்டு இவ்வருமே தோல்வி கண்டவர்கள் என்றும் அப்போது எவியும் பூணையும் போல் எதிரிகளாக இருந்தவர்கள் என்றும் சுட்டிக்காட்டும் கொழும்புச் செய்திகள் இவர்களை இப்போது இணைந்து ஒற்றுமையாகச் செயற்படுவார்களா என்பது கேள்விக்குறியென்றும் கூறுகின்றன.

**காலமானார்**  
**சின்னையா நடராஜா**  
(இணைப்பாறிய யாழ்ச்சேரி புத்தகக் கட்டுக்கோப்பாளர்) கவியங்காடையப் பிறப்பிடமாவும், ஏழாலை மத்தியை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட, இணைப்பாறிய யாழ்ச்சேரி புத்தகக்கட்டுக்கோப்பாளர் சின்னையா நடராஜா காலமானார். அன்னார் கனம் மாவின் கண்புக் கணவரும், காலஞ் சென்ற நாகபூசணி (எழுது வினைஞர் யாழ். சச்சேரி), திருமதி இ. நிவேதாரணி (ஆசிரியை கவியங்காடு, இந்த தமிழ் வித்தியாலயம்), திருமதி சி. நேகேவரியம்மா (மருந்துக் கலையாளர் கன்னடம், மத்திய மருந்தகம்), சிவகுமார் (சுவிட்சலாந்து), சிவகுமாரி (ஜேர்மனி) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், காலஞ்சென்ற இரங்கநாதன் (ஆசிரியர்), ச. சின்னராசா (கூட்டுறவுப் பரிசோதகர் வவுனியா), பு. மோனதாசு (ஜேர்மனி) ஆகியோரின் அன்புமாமனாரும் ஆவார். அன்னாரின் ஈமைக்கிரமம், இன்று சனிக்கிழமை மு. ப. 10.00 மணியளவில் நடைபெற்று தகனக் கிரகணங்களை ஏழாலை மயானத்தில் குகி எடுத்துச் செல்லப்படும். உறாரர் உறவினர்கள் நண்பர்களை இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக் கொள்ளவும். தகவல்: க, சின்னராசா (மருமகன்) 02004

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்ளிகேர்ஸ (பிறைவேற்ற) லிமிற்றெட் நிறுவனத்தின் யாழ்க்கல்விக்காட்டுக் கல்வி 'லக்ஷ்மிபிஸ்டிக்' கில் உருவானது. 01-02-1992 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

**தீவக அகதிகளுக்கு தற்காலிக வீடமைப்புத் திட்டம் தீர்ந்துவைக்கப்பட்டது**

தீவக மக்களுக்கான தற்காலிக வீடமைப்புத் திட்டம் தமிழர் புனர்வாழ்வு சமூகத்தினால் (T.R.O) தென் மராட்சி செந்தலியில் நேற்று சம்பிரதாய பூர்வமாகத் தீர்ந்து வைக்கப்பட்டது.

இவ் வைவத்தினை விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் யசஜ் மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் தமிழ்மாறன் (மூர்த்தி), கொள்ளை முன்னெடுப்புப் பிரிவுப் பொறுப்பாளர் பரா, யாழ் மாவட்டத் தளபதி செந்தாளன், தமிழர் புனர்வாழ்வுக் சமூகச் செயலாளர்

யோசநாதன் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

2000 வீடுகள் அமைய உள்ள இக் குடியேற்றத்திட்டத்தில் சுமார் 350 குடும்பத்தினருக்கே தற்போது வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மிகுதி வீடுகள் தொடர்ந்து நிர்மாணிக்கப்பட்டுவருகிறது. அரசாங்க புனர்வாழ்வுத் திணைக்களத்தின் நிதி உதவியுடன் தமிழர் புனர்வாழ்வுக் சமூகம் மேலும் நிதி உதவி செய்து இக் குடியேற்றத்திட்டம் அமைக்கப்பட்டது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**தென்னிலங்கை மீனவருக்கு ஜப்பான், தாய்வான் உதவி!**

தென்னிலங்கை மீனவர்களின் மீன்பிடி வசதிகளை நவீன கரமாக இக்லாமையினாஃ ஜப்பான், தாய்வான் மீன்பிடி நிறுவனங்களின் உத

வியை நாட அரசு திட்டமிட்டுள்ளது.

இலங்கையின் கடல் எல்லை யினுள் ஜப்பான், தாய்வான் நவீன மீன்பிடிக்கப்படுகின்ற துழைவதை அரசினாஃ தடுக்க முடியாத நிலையில் இந்நாடுகளுடன் புதியதோர் உடன் படிக்கலை மூலம் இந்நாடுகளின் உதவியைப் பெற அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. மீன்பிடித்தறையமைச்சர் ஜோசப் மைக்கேல் பெரேரா தெரிவித்துள்ளார்.

புதிய உடன் படிக்கையை கைச்சாத்திவைதன் மூலம் தென்னிலங்கை மீனவர்களின் மீன்பிடியை நவீனமயமாக்கலாம் எனவும் தெரிவித்தார்.

**ஆரியரத்தினாவுக்கு எதிராக மற்றொரு பிரசாரம்**

இருந்தபெறப்படும் பணத்தை சிங்களக் குடியேற்றவாதினருக்கு வழங்குவதைக் கண்டித்து இரண்டு தமிழ்ப்பணியாளர்களும் சர்வோதயத் தலைமையகத்தால் வெளியேற்றப்பட்டனர் எனவும் அப்பிரசாரத்தின் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

**உரத்தில் கலப்படம் இரு தமிழர் மீது விசாரணை**

உரக்கூட்டுத்தாபனத்தின் உரத்திக் கலப்படம் செய்த இரு தமிழ் முதலாளிகள் மீது விசாரணை நடைபெறுகிறது. வத்தளை எல்லைக்கீழ் பகுதியில் இருந்த கலப்பு உரக்களஞ்சியம் ஒன்றையும் பொலினார் கைப்பற்றினார்.

பொலினார் தெரிவித்தனர் பத்து வருடங்களாக இத்தகைய கலப்பு உர விற்பனை நடைபெற்று வந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆறு தமிழர்கள் கலப்பட வேலையில் ஈடுபட்டதாகவும்

எஞ்சாப் தேர்தலில் ஜனதாதன் போட்டி

பஞ்சாப்தேர்தலில் ஜனதாதன் இடது சாரிகேட்டுகளுடனும் அகாலி பிரிவுகளுடனும் தேர்தல் கூட்டு ஏற்படுத்திக் கொண்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை இத் தேர்தலில் தமது கட்சி போட்டியிடாது என முன்னாள் பிரதமர் சந்திரசேகர் தெரிவித்துள்ளார்.

போலிக்...

போலிக் கடவுச் சீட்டுக்கு 11400 கனடிய டொலர் கொடுப்பதாகவும், சில சந்தர்ப்பங்களில் 25000 அமெரிக்க டொலர்கள் கொடுப்பதாகவும் தெரிவித்த போலிக் அதிகாரி இப்படியான பெரும் மோசடி இதற்கு முன்பு இடம் பெறவில்லையென்றும் சொன்னார்.

சைக்கிள்... திக் மூவர் பலியானதும் பொலிக் இன்ஸ்பெக்டர் உட்பட 22 பேர் காயமடைந்ததும் தெரிந்தது.

இரண்டு இலங்கைத் தமிழர்கள் 1990 இல் 1000க்கு மேற்பட்ட போலிக் கடவுச்சீட்டுகள் தயாரித்ததற்காக 3 வருடங்கள் கிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டதாக மேற்படி பொலிக் அதிகாரி கூறினார். தற்போதைய மோசடியிலும் ஸ்ரீலங்கா தமிழர்களே சம்பந்தப்பட்டிருக்கக் காரணமெனக் கனடிய பொலிஸவட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

28 ஆம் திகதி...

சரிக்குமாறும், வானொலியில் இதை அறிவிக்குமாறும் நிதி பதி சித்திக் அறிவித்ததாக இந்திய வானொலி குறிப்பிட்டது. சிலாவத்தை.. சிலாவத்தை நோக்கி நடத்தப்பட்டது. முகலைத்தீவு இராணுவ மூகாமிலிருந்து கவிபர் தாக்குதலும் நடத்தப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

குடிதண்ணீர்...

எனும் பங்குபற்றினார். எனது மாதத்திற்கான நிவாரணத்தினை பாவிமாவகைகள் விநியோகிக்கப்படாததையும் உலர் உணவு குறைக்கப்பட்ட இரணதையும் சுட்டிக்காட்டி காரணம் கேட்கப்பட்டபோது உலர் உணவின் பெறுமதியை அரசு 10 சத விசீதத்தால் குறைந்துள்ள தெனத்திட்டமிடல் பணியாளர் தெரிவித்தார்.

15 மரவீரர்...

யில் நடைபெற்ற கூட்டத்தை விடுதலைப்புலிகள் மகளிர் முன்னணி வடமராட்சிப் பொறுப்பாளர் செக்வி. தனிகைச் செக்வி விளக்கேற்றி ஆரம்பித்து வைத்தார் மாறீரர்களின் பெற்றோர்கள், உறவினர்கள் மாறீரர்களின் உருவப்படங்களுக்கு மலர் மாலகைகள் அணிவித்தும் மலர்கள் தூவியும் அஞ்சலி செலுத்தினர். 11

முசாங்களில் நிலவும் குடிதண்ணீர் பிரச்சினையை தீர்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டும் என இக் கூட்டத்தின் தீர்மானிக்கப்பட்டது. 25